
данне зместу псіхалогіі па ісігуючых да цяпе- 
рашііяга часу падручніках. У іх выкладаюцца і 
раскриваюцца разнастайныя пянянпі: асоба, 
дзсшіасйь, зносііш, успрымлние, памяць, мыс
ленно, валя, эмоіші, хлрактар, темперамент, 
адольнасці. Цэласиая асоба ў таійм агпянні 
разабрана на часткі, і зразумсиь ас фугаашяна- 
ванне ў розных формах дзейнасці і сістэмна на 
практиии не ўяўдяецца магчымым. Прафесійны 
напрамак вучэбнапа мат>г>иялу ў адпавсднасці з 
асаблівасцямі мастацка-творчай дзсйнасці вы- 
сочваецца вельмі слаба. Псраліку розных псі- 
хічных з'яў, ведання іх азначэнняў і некаторых 
заканамернасцей яўпа педастаткова для разу
мения спсныялістам рэальнай карысці такіх 
ведаў для практычнай дзейнасці.

Прапанусм наіграмкі пераадоленпя выіюй 
вйказанйх йсдахонаў у псіхолага-педагаіічнай 
паарйхтоўцы работшкаў культуры і мастацтва.

1. Перш за ўсё ў змесце базавых псіхолага- 
педагаіічііых ведаў исабходиа широка ашнос- 
трапаць гірофілыійя відй канкрэтнайдзейнасці, 
пастаямна рэалі зоўваць принципы адзінства 
Тсюрыі і практик!, раскрываючи пры гэтым 
мсханізмй, заканамернасйі специальных відаў 
культурпа-мастацкай дзейнасці: харэаграфічнай, 
музычнай, акцсрскан, вакальнай, арганізацыйна- 
мстадычнай, бібліятэчпай. У метадычним плане 
мэтазгодна ў працэсс вывучэння дйсцыплін 
актйўна і сістэматычна ажыццяўляць сінтэз 
фундаментальных уласна псіхалагічных ведаў 
са спецйяльнамастацкімі. Відавочна, што ак- 
цэнты на раскрыццё механізмаў, асаблівасцей 
развіцця, папры оад музычнай, эмацыянальнай 
памяці, заканамернасцей успрймання і разу
мения музыкі, карцінй, тэксту; праяўленне ўвагі, 
эмоцый, волі ў мастацкай дзейнасці; раскрыцце 
ўшіыву рознйх відаў мастацтва на развіццс са- 
цыяльна важных якасцей асобй — асноўнйя 
дыдактычныя ўмовй, якія фарміруюць свядомае 
прафесійна накіраванае засваенне ведаў. Адна- 
часова ў такіх вучэбных сітуацйях усведамляец- 
ца нс толькі практичная каштоўнасць псі- 
халагічных всдаў, але паступова складваецца 
іатоўнасць выкарйстоўваць іх у працэсе кі- 
равання калектйвам, карэкцйі, самарэгуляцйі 
сваіх паводзін у сумесгай з ім дзсйпасці.

2. Вывучэіпіе з мэтай шйрокага ўкаранеішя 
ў практику адэкватпйх працасмкіх дйяпіас- 
тычпых методик, з дапамогай якіх ацэньваюцца 
ўзроўігі развіцця пэўнйх якасцей чалавека, яю 
асобішх і спеиыяльпих здольнасцей, а таксам а 
дасяпіенні навучэішаў у рознйх відах мастаи- 
кай дзейнасці.

3. Праблемнас вывучэнне матэрьшіу, выка- 
рыстанне імітацыйных псіхолага-педагагічййх 
гульняў, дыскусій, стварэнне наматзгрцялс пред
мета іерархічнай сістэмы практичных вучэб- 
ных задач.

4. Асаблівае меспа ў сістэмс псіхалагічнай 
падрыхтоўкі студэнтаў павінна займаць прабле- 
матыка, якая раскрывас развіццёвыя .фунішыі 
розных відаў мастацка-творчай дзейнасці і тэх- 
нікі гулыгі ў працэсс ўключэння ў іх дзяцей роз- 
нага ўіросту, а  таксама магчымасці іх у карэкцыі 
павадзін і саішяльна-псіхялжічнай рэабілітацыі 
асобы.

5. Сааьшльна-псіхалагічная падрыхтоўка 
студэнтаў у вырашэныі будучйх прафесійна- 
практычных задач дапускас лагічны пераход ад 
фарміравашія ўзроўню всдаў да актыўнага раз- 
віцця з дапамогай разнастайных трэнінгаў спе
ц иальн ы х , вербальны х і невербальны х 
камунікатыўных уменняў і навыкаў.

6. Найбольш інтэгральна з выяўленым 
прафесійным накірункам псіхолага-педагагічны 
цикл дйсцйшіін магчыма рэалізаваць на курсах 
па прафесійным майстзрстве ў канкрэтных ві- 
дах дзейнасці.

Грачова В.А., 
ст .выклычык

ПРЫЁМ ВЫКАРЫСТАННЯ 
МАСТАЦКАЙ ІНФАРМАЦЬП 
Ў ПРАЦЭСЕ ВЫКЛАДАННЯ 

ПСТОРЬП ПЕДАШ ПКІ

У сучасны момаігг, калі так няшмат застало- 
ся ўстойдівых ісцін, асабліва ў галіне грамадскіх 
навук, хочацца абаперціся на непгга ўстойлівае 
і па магчымасці прыгожае. Зыходзячы з гэтай 
простай патрэбы, мы вырашылі значна пашы- 
рыиь у курсе агульнай педагогікі раздзел 
"Гісторыя педашгікі", разппядаючы яго пытанні 
ў кантэксне гісторыі сусветнай мастацкай куль
туры. Гэты падыход знайшоў водгук як у студэн* 
таў-культуролагаў, так і ў калег-выкладчыкяў. 
Зразумела, што выкладанне гэтага матэрыялу 
патрабуе іліостравашш такімі мастацкімі творамі, 
якія, з аднаго боку, будуць уключаць помнікі, 
ужо добра знасмыя студэнтам, "хрэстаматый- 
ныя", з другога- пашыраць іх веды не толькі па
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лсдагогііш , але і па гісторыі мастацтва, 
фарміраваць уяўленні аб важнейших тэндэшш- 
ях у ісійшайні зямнйх ішвілізаный.

Трохпшовы вопит виклапания гісторыі 
педагопи ў каптэксцс гісторйі сусвстііай мас- 
танкай культурй дазволіў скласці асноўнй алга- 
рытм размеркаваігня вучэбнага материалу і вы- 
значыць шэраг дзейсішх прыёмаў я го кыклрис- 
ташія.

Псрш-наперш вйсветлілася, што амаль усс 
студэнты маюйь всльмі цьмяныя ўяўлснні аб 
агулыіакультурных тэндэнцйях сусветняй 
гісторыі, яс перыяш заіш і і месіш той ui іншай 
эпохі ў агулышм струмені часу. Давхлося пачы- 
наиь кожную лекцию з разгаядання ўмоўйай 
’лініі часу’ і высвятления месца, якос займас на 
ей разглядаемая эпоха (напрыклац, сярэднявеч- 
ча ў Заходняй Еўропс і на Русі, эпоха 
Acncniiirnsa і гл.).

Наступнаі пьгпшнс - сацыяльныя і прйрод- 
па-гсаірафічныя ўмовы існавання грамадства, 
якія вйзначаюць спосаб жйцця сям'і і асобы. 
Тут всльмі карыснымі з'яўляюцца твори лі- 
таратуры і ' вйяўлснчага мастайтва, якія 
адлкктроўваюцьбйті звычаі вйвучаемай эпохі. 
p jia  могут, биць як твори сучаснікаў, так і 
пазнсйшыя рэканструкпыі. Напрыклад, жшшё 
псршабйтпага чалазека знайшло адлюстраван- 
не ў палотпах шэрагу мастакоў XX ст.; абрад 
паспячэння ў дарослйх апісайы ў навукова-па- 
нулярных кнігах для падлсткаў. У прйватнасйі, 
аб тым, як гэта мапю адбывацца на тэрыторыі 
Бсларусі, піша сучаснй археолаг М.Чарняўскі 
ў кнізе "Вошепаклоішікі’ .

Трэці блок інфармайыі тычьпша ўзроўню 
развіцця навукі і тэхнікі ў пэўную эпоху, на
прыклад асаблівасцей пісьма (піктаграмй, 
ісрогліфй, клінапіс), уяўлснняў аб будовс сус- 
вету і гд , Зараз для асвятлсння гэтых пытанняў 
часцей за ўсё даводзіцца карыстацца кніжнай 
ілюстрацйяй, але ў далейшым хацелася б мець 
кіна-і відэафрагмепты.

Чаивсрты блок - вядуныя тэндэшші ў працэ- 
се развіішя мастаіггва вйвучаемай эпохі. Ві- 
зуальныя і аўдыёілюстрайыі падбіраюіша з діку 
найбольш знасчых, тых, пгго пазнаюцца "з 
першага погляду" і перших гукаў.

Наступпая інфармацыя паказвас адносіны 
грамадства да феномена дзяцінства: узроставая 
перыядизаиия. дзійячйя вобразы ў мастацтве, 
з 'яш  матэрйяльнай і мастацкай культурй і 
ўвогуле дасяпіснпі цйвілізацыі, адрасаваныя 
дзейям. Пошук ілюстраішй да гэтага блока 
з'яўлясцца найбольш складаным, але і найбольш

прадуктыўныы этапам падрыхгоўкі лскйыі. 
Вялікую цікавасць да такіх матэрыялаў пра- 
яўляюць студэнты. Некаторыя з іх выбіршоць 
адпаведныя тэмы курсавых работ па педагогнш. 
Так, паспяхова быді абаронены работы па та
нах "Дзшячыя «образы ў м а г ш ш с  заходне- 
еўрапемскага сярэдшгаечча", "Вобразы дзя- 
цінства ў выяўлснчьм мастаптве італьянскапі 
Адраджэння", Творы захооыесўржпсйскіх кам- 
пазітараў другой таю тш  X IX  ст„ »лр«-а"яния 
дзсцям-сяухачам і дзешм-выканаўцам’. Знач- 
ная частка сабраішх студэнташ матзрыяяаў вы- 
карыстоўваецца ў  « д » ™

Шосты блок адлюстроўжае характер мзт 
выхавання, пануючых у кожную гістарычную 
эпоху ў грамаястве. Ведьмі выразіплм з'яўлясцца 
тут спалучэннс візуальнайі тэкставай інфармацыі. 
I тая, і другая павінны бынь сапраўднымі 
"дакументамі эоохі". Напрыклад, "Павучэннс 
пісца Хсці свайму сыну’ асабліва выразна гу- 
чыць на фоне роспісаў і рэльефаў са ста- 
ражытнаегіпецкіх пірамід, а ’Павучэнне Ула- 
дзіміра Манамаха* - у спалучэнні з малюнкамі 
са старажытнаславянскіх летапісаў.

Аіюшні блок пытанняў - персаналіі 
знакамітых педагогаў эпохі. На жаль, няшмат 
партрэтаў гэтых дзеячаў па ўзроўню выканання 
могуоь лічшша вйсокамастацкімі, але іх творы, 
жьшпё, ідзі натхнілі мастакоў-ілюстратараў на 
стварэнне маляўнічых вьшанняў, а таксама 
з'явіліся падставай да шэрагу экранізайый. Та- 
кім чинам, апошш блок інфармацыі можа быць 
ілюстраваіш як аўтарскімі і прыжыццёвымі 
выданнямі (Скарйна, Каменскі), так і больш 
позняй кніжнай графікай і фільмафафіяй.

Выкладанне гісторыі педагогікі ў 
адпаведнасні з апісаным алгарытмам спалучас 
вобразную і інтэлсктуальную, візуальную і слы- 
хавую інфармацыю і, на наш потяд , у наиболь
шей ступені адпавядае псіхалагічным аса- 
блівасшш студэнтаў-культуролагаў.

Амжнькоў А.А.,
гнил ш - іч п  ня«уу

дашвт

АБ РАЗВНДД ГОХАЛАПЧНАЙ 
КУЛЬТУРЫ ЧАЛАВЕКА

Паняпое развіішя любога пгіхалагічнага 
феномена патрабуе вьщзялення яш  асаоўных 
структурных і зместавых харагтарыстык, якія і 
выступаюць крытэрыямі развіішя. Так, каб раз-

88

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




